

習近平在不同場合多次論述構建人類命運共同體：文明互學互鑒 推動世界和平



■以「亞洲文明交流互鑒與命運共同體」為主題的亞洲文明對話大會將於15日在北京開幕。圖為一名外國遊客在海南和黎族小夥跳竹竿舞。資料圖片

習近平心繫文明交流

2017年5月14日 在首屆「一帶一路」國際合作高峰論壇開幕式上講話

我們要把「一帶一路」建設成文明之路。

2017年1月18日 在聯合國總部演講

不同文明要取長補短，共同進步，讓文明交流互鑒成為推動人類社會進步的動力，維護世界和平的紐帶。

2015年9月28日 在第七十屆聯合國大會一般性辯論時講話

人類歷史就是一幅不同文明相互交流、互鑒、融合的宏偉畫卷。

2014年6月28日 在和平共處五項原則發表60周年紀念大會上講話

人類歷史告訴我們，企圖建立單一文明的一統天下，只是一種不切實際的幻想。

2014年6月5日 在中阿合作論壇第六屆部長級會議開幕式上講話

人類文明沒有高低優劣之分，因為平等交流而變得豐富多彩，正所謂「五色交輝，相得益彰；八音合奏，終和且平」。

2014年3月27日 在聯合國教科文組織總部發表演講

文明因交流而多彩，文明因互鑒而豐富。

整理：香港文匯報記者 王珏

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）以「亞洲文明交流互鑒與命運共同體」為主題的亞洲文明對話大會將於周三（15日）在北京開幕，屆時亞洲47個國家以及域外其他國家的2,000餘名嘉賓將積極參與盛會。這凸顯近年來，習近平主席站在構建人類命運共同體、建設美好世界的高度，在很多不同場合就加強文明交流互鑒而提出的一系列重要思想和重要論述，不僅成為中國推進全球治理改革、解答時代命題的重要主張，也充分反映了亞洲和世界各國的普遍願望、符合國際社會的普遍期待。

當今世界面臨百年未有之大變局，在文明多樣發展的今天，習近平主席一直主張不同文明之間應該加強交流互鑒，推動共同進步。2014年3月27日，他在聯合國教科文組織總部發表演講時說，文明因交流而多彩，文明因互鑒而豐富。文明交流互鑒，是推動人類文明進步和世界和平發展的重要動力。

2015年3月28日，他在博鰲亞洲論壇年會上表示，今天的亞洲，多樣性的特點仍十分突出，不同文明、不同民族、不同宗教匯聚交融，共同組成多彩多姿的亞洲大家庭。同年11月7日，在新加坡國立大學演講時他進一步指出，亞洲各國人民要從悠久的歷史文明中汲取養分，凝聚對亞洲價值的集體認同，拓展人文交流合作，夯實睦鄰友好的社會民意基礎，把「和」、「合」的傳統理念付諸彼此相處之道，把睦睦合作的薪火代代傳承下去。

文明平等 無分高低

對於國際上存在的一些雜音，比如文明衝突、文明優越等論調不時沉渣泛起，習近平多次強調文明是平等的，沒有高低優劣之分。2014年6月5日，習近平在中阿合作論壇第六屆部長級會議開幕式上講話指出，人類文明沒有高低優劣之分，因為平等交流而變得豐富多彩，正所謂「五色交輝，相得益彰；八音合奏，終和且平」。當年6月28日，他在和平共

處五項原則發表60周年紀念大會上講話稱，「萬物並育而不相害，道並行而不相悖」。人類歷史告訴我們，企圖建立單一文明的一統天下，只是一種不切實際的幻想。

對於文明之間存在的差異，習近平於2015年9月28日在紐約第七十屆聯合國大會一般性辯論時講話指出，文明之間要對話，不要排斥；要交流，不要取代。2017年1月18日，他又在日內瓦聯合國總部演講時強調，不同文明要取長補短，共同進步。

文明互鑒「帶路」重點

值得一提的是，習近平主席提出的「一帶一路」倡議，其中一項重要內容就是推動不同文明之間的交流互鑒。2017年5月14日，他在首屆「一帶一路」合作高峰論壇上講話表示，「一帶一路」建設要以文明交流超越文明隔閡、文明互鑒超越文明衝突、文明共存超越文明優越，推動各國理解、相互尊重、相互信任。

在兩年後的第二屆高峰論壇上，他進一步提出，要積極架設不同文明互學互鑒的橋樑，深入開展教育、科學、文化、體育、旅遊、衛生、考古等各領域人文合作，加強議會、政黨、民間組織往來，密切婦女、青年、殘疾人等群體交流，形成多元互動的人文交流格局。

義工整裝待發 服務「文明對話」

香港文匯報訊 據新華社報道，亞洲文明對話大會15日在北京舉行，來自北京39所高校和12家企業的3,700名志願者將參與到亞洲文明對話大會的志願服務中。

據悉，亞洲文明對話大會期間，志願者將在281個崗位上提供志願服務，服務內容涉及會務、禮賓、翻譯、新聞宣傳、交通保障、治安保障、活動保障等七大類，服務地點主要為國家會議中心、國家體育場、全國農業展覽館、奧林匹克中心區等七大區域。

值得一提的是，3,700名志願者中有2,700名曾服務「一帶一路」高峰論壇，1,000名為專項招募的亞洲文化嘉年華及巡遊、美食節活動志願者。

北京團市委相關負責人說，他們大部分剛參加完第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇的志願服務，是服務新崗位的「老」志願者，積累了不少參加重大活動保障的相關經驗，這次更加自信嫺熟。

目前，參與亞洲文明對話大會志願服務的志願者全部經過北京團市委組織的

志願者通用培訓，完成了包括大型活動志願服務攻略、中國傳統文化與北京文化、志願服務禮儀在內的多項課程培訓，上崗服務準備就緒。

剛參加完第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇志願服務的中國傳媒大學國際傳媒教育學院2016級本科生馬可欣，又將在亞洲文明對話大會新聞中心為中外記者提供服務。

她說，志願服務不僅能夠鍛煉自己，更為國家的主場外交活動貢獻自己的一份力量。

亞洲藝術聯展 彰顯融通大道

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）亞洲文明對話大會即將開幕，其中包括「亞洲文明聯展」在內的亞洲文明周活動將充分展示亞洲文明的多姿多彩。中國美術館10日介紹，由文化和旅游部主辦、中國美術館承辦、中國對外文化集團有限公司協辦的「大道融通——亞洲藝術作品展」將展出來自亞洲41個國家120位藝術家的130件優秀作品，集中展示亞洲各國藝術家的藝術精品和多彩的藝術面貌。

中國美術館介紹，展覽從5月10日開始，持續至5月26日，作品以文化和旅游部、中國美術館及中國美術家協會的藏品為主，同時還有各國駐華使館推薦的作品，絲綢之路國際美術師聯盟、金磚國家美術師聯盟成員推薦的作品。根據作品的表現內容，分為「東方寫意」、「美麗中國」及「美人之美」三部分。

以荷寓以和為貴

在「東方寫意」部分中，中國藝術家的作品以荷花為題材，荷諧音「和」，寓意和平、祥和。這些作品不僅表現荷花的清麗之姿、高潔之美，更展示了中國文化以和為貴的博大的精神氣象和開放共融的思想維度。

今次亞洲藝術作品展，中國美術館館長吳為山的知名青銅雕塑創作《問道》亦在展覽之列。

吳為山指，即將舉辦的亞洲文明對話大會，其實就是中國向世界問道，促進亞洲國家在對話中相互學習。藝術作品

交流，是文明對話的重要部分，亞洲藝術作品展主題定為「大道融通」，表達共同走向和平發展「大道」的美好祝願。



■吳為山(右)介紹「大道融通——亞洲藝術作品展」情況。香港文匯報記者張帥攝

海南生態文明實施方案發佈

香港文匯報訊 據央視網消息，中共中央辦公廳、國務院辦公廳近日印發了《國家生態文明試驗區（海南）實施方案》，並發出通知，要求有關地區和部門結合實際認真貫徹落實。

《國家生態文明試驗區（海南）實施

方案》提出，通過試驗區建設，確保海南省生態環境質量只能更好、不能變差，人民群眾對優良生態環境的獲得感進一步增強。到2020年，試驗區城鎮空氣質量優良天數比例保持在98%以上，細顆粒物（PM2.5）年均濃度不高於每立

方米18微克並力爭進一步下降；基本消除劣V類水體，主要河流湖庫水質優良率在95%以上，近岸海域水生態環境質量優良率在98%以上；土壤生態環境質量總體保持穩定；水土流失率控制在5%以內，森林覆蓋率穩定在62%以上，守住909萬畝永久基本農田，濕地面積不低於480萬畝，海南島自然岸線保有率不低於60%；單位國內生產總值能耗比2015年下降10%，單位地區生產總值二氧化碳排放比2015年下降12%，清潔能源裝機比重提高到50%以上。

爭取2035年成中國名片

到2025年，生態文明制度更加完善，生態文明領域治理體系和治理能力現代化水平明顯提高；生態環境質量繼續保持全國領先水平。到2035年，生態環境質量和資源利用效率居於世界領先水平，海南成為展示美麗中國建設的靚麗名片。



■中共中央辦公廳、國務院辦公廳近日印發了《國家生態文明試驗區（海南）實施方案》。圖為海南省三亞市海棠灣海濱景色。資料圖片

人民日報：中美經貿合作有原則

香港文匯報訊 據新華社報道，《人民日報》13日刊發題為《中美開展經貿合作是正確的選擇，但合作是有原則的》評論員文章。文章指出，「合則兩利，鬥則俱傷」。對中美兩國來說，合作是唯一正確的選擇，共贏才能通向更好的未來。

文章分析說，對中美經貿磋商，中方始終高度重視，一直抱著極大的誠意，希望在平等相待、互相尊重的基礎上，達成一份互利雙贏的協議。然而，美方出爾反爾，進行極限施壓，進一步給中國輸美產品加徵關稅，給中美經貿談判蒙上了陰影，直接導致磋商未果，責任完全在美方。一年多來，中方推動談判的誠意和善意有目共睹。現在，中國經濟和美國經濟深度融合，美方加徵關稅，對中國人民不利，對美國人民不利，對世界人民也不利。中美妥善解決經貿問題是全世界的期盼，美方的舉動與世界的期盼背道而馳。

捍衛人民根本利益

文章指出，中美開展經貿合作是最好的選擇，但合作是有原則的。中方在重大原則問題上決不讓步，堅決捍衛國家核心利益和人民根本利益，任何時候都不會喪失國家尊嚴，任何人都不要指望中國會吞下損害自己核心利益的苦果。中方談判的大門始終是敞開的，始終認為中美在經貿領域有著廣泛的共同利益和廣闊的合作空間，應該求同存異，合作共贏。這是人心所向。希望美方能相向而行，抱著理性、務實的態度解決存在的問題，讓中美經貿交往更好造福兩國人民和世界人民。文章最後強調，面對經貿摩擦，中方的立場始終明確：貿易戰沒有贏家，中國不想打，但也不怕打。實踐告訴我們，越是形勢複雜、挑戰嚴峻，越要發揮黨中央集中統一領導的定海神針作用。